



Ing. Zdeněk Navrátil – Fetišek,
nositel Řádu Stříbrného vlka,
zemřel
(28. 2. 1932 – 2. 1. 2024,
Ivančice)

České skautské hnutí postihla těžká a svým způsobem nenahraditelná ztráta, když jeho významný člen Ing. Zdeněk Navrátil – Fetišek byl povolán na věčnost. Hluboce věřící skaut a ivančický rodák Fetišek se trvale zapsal do historie našeho skautského hnutí, ve kterém byl aktivní a působil desítky let. V jeho životopise, který je dostupný na internetu, se připomíná, že za svou víru a za své působení ve skautingu byl v době totality tvrdě kádrově postižen. Fetišek byl mým dlouholetým skautským bratrem a přítelem, za kterého nemám a v mém vysokém věku již těžko najdu náhradu. Rád bych zde krátce vzpomenu, jak jsme se poznali.

Fetiškovy skautské texty jsem objevil zejména na internetu a v dalších sdělovacích prostředcích. Tyto mimořádně kvalitní a zajímavé texty mě zaujaly a tak jsem po Fetiškovi zapátral. Už si nevzpomínám, jak jsem objevil Fetiškovu e-mailovou adresu, napsal jsem mu a požádal ho o některé jeho skautské texty. Fetišek mé prosbě vyhověl a požadované skautské texty mi poslal. Mezi námi se rozvinula rozsáhlá e-mailová korespondence. Ukázalo se totiž, že jsme naladěni na stejné vlně a že si vzájemně rozumíme. Fetišek mě přivedl k tomu, že jsem se i já začal věnovat psaní skautských textů, většinu z nich mi graficky upravoval bratr PePa Přeč. Ten v té době spravoval webovou stránku Skautského oddílu Velená Fanderlika a tam mé texty zavěšoval. Navázal jsem také kontakt s Vladislavem Jechem – Kamzíkem, který spravuje webovou stránku Svojsíkova oddílu a vydával časopis Na dobré stopě. Také on Fetiškovy a mé texty zveřejňoval. Fetišek své texty také vydával v malém nákladu pod značkou **ZNF Ivančice (Zdeněk Navrátil – Fetišek Ivančice)**. Naše spolupráce se prohloubila v tom, že jsme si navzájem své syrové texty posílali k posouzení a

připomínám. Jsem si jist, že tato činnost měla velký význam a v podstatě přispívala ke zkvalitnění našich textů.

Tématický okruh Fetiškových skautských textů byl rozsáhlý. Značnou pozornost věnoval skautskému duchovnu – skautské spiritualitě, výkladu základních principů skautského hnutí, slibu a skautskému zákonu, zakladateli skautingu Robertu Baden-Powellovi, a dalším skautským tématům. Základní soubor Fetiškových textů byl vydán na CD pod názvem *„Na cestu k Hoře“ (2010)*. Fetišek také přispěl do CD *„Skautský oddíl Velená Fanderlika, Svědomí českého skautingu“ (2009)*, což se, jak patrně z názvu, týkalo Skautského oddílu Velená Fanderlika. Na těchto dvou CD technicky spolupracovaly sestry Tiki a Zuzka. Přepokládám, že Fetišek vypracoval seznam svých textů a tento seznam snad byl zachován a bude dán k dispozici. Tiki a Zuzka také připravily k vydání jako CD rozsáhlý text *„Komunismus a skauti-komunisté“ (2009)* jehož autorem je bratr Karel Lešanovský – Kay, který byl později zásluhou Merkura vydán také tiskem, a mé skautské texty na CD pod názvem *„Skauting - Můj život a poslání“ (2011)*.

Fetišek byl úspěšným instruktorem několika Lesních škol, zejména Ekumenické lesní školy. Jeho projevy, výklady, rozbory a diskuse měly vždy vysokou odbornou úroveň a svědčily o rozsahu jeho znalostí o skautském hnutí obecně a skautské praxi a rovněž o pečlivé přípravě ke každé akci, na níž se svým způsobem podílel.

Jak jsem již zmínil, Fetišek měl díky své hluboké víře v Boha a aktivním působení ve skautském hnutí v době komunistické totality potíže a např. byl velmi tvrdě postižen při politických prověrkách v roce 1958, kdy byl jako kvalifikovaný odborník (vodní přehrady atp.) vyhozen ze zaměstnání a poslán k manuální práci a, možno říci, „k lopatě“. Ty bezohledné prověrky v roce 1958 zasáhly tenkrát značný počet vysoce kvalifikovaných lidí, zejména na vysokých školách a odborných ústavech a pracovištích. Nerad na tu dobu vzpomínám, protože jsem tehdy působil v jedné chemické továrně a při politické prověrce jsem byl přeřazen z výzkumu do výroby. Často se jednalo o vyřizování osobních účtů, podmíněných závistí, záští a nenávistí. Paradoxem je, že mnozí, kteří se takto mstili svým spolupracovníkům, se po listopadu 1989

objevili mezi spolupracovníky StB. Víím, o čem píší. S Fetiškem jsme o tom všem spolu hovořili, ale žádné podrobnosti z našich rozhovorů, týkající se v těchto souvislostech Fetiškových životních osudů si už nepamatují. Fetišek nepochybně prošel onou krizovou dobou čestně bez ztráty kytičky. Velkou posilou mu v tom byla jeho pevná víra v Boha. Nedá mi, abych nevzpomněl aspoň několika skautů – nositelů Řádu Stříbrného vlka, kteří rovněž s Fetiškem byli v úzkém kontaktu a jsou již na pravdě Boží – Karel Lešanovský – Kay, Miloš Blažek – Merkur, Pavel Holý - Katug a další. Jako nositelé Řádu Stříbrného vlka si byli vědomi své vlastní odpovědnosti za skautské hnutí a podle toho konali. Obávám se, že dnes již je většina z nich včetně jejich příspěvků k činnosti skautského hnutí zapomenuta, bohužel.

Mám před sebou Fetiškův rovněž pozoruhodný text „**Poklesky – selhání – návraty (Skautský zákon kompromisem životní pouti)**“. Při tom myslím a vzpomínám na Fetiška. Patrně jde o jeden z posledních Fetiškových textů, který napsal a vydal v březnu 2018. Obsahuje tyto kapitoly **Poselství skautské lilie, Matení pojmů, Kdo stojíš, hled', abys nepadl, Intermezzo, Fenomén skauti komunisté, S lilií na hrudi i v srdci**.

Fetišek končí tento svůj snad poslední text slovy **Máte jen jeden život, a tak prožijte každou jeho minutu jak nejlépe umíte**. Je mi smutno. I když nás dělila poměrně značná vzdálenost mezi Roudnicí nad Labem a Ivančicemi, náš e-mailový a telefonický kontakt byl velmi živý, spojovaly nás víra a skauting. Fetišek se náhle odmlčel, již se neozval a jeho dcera mi pak poslala zprávu o jeho nedobré zdravotním stavu. Jeho odchod na věčnost byl očekáván. Moc mi chybí. Ať odpočívá v pokoji! S úctou a obdivem na něj budu vzpomínat.



Ing. Jiří Čejka DrSc. – Péguy ŘSV,

Roudnice nad Labem,

leden 2024